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Рас це і коль касць пра та ко лаў, скла дзе ных на пра цоў ных мес цах. 
Боль шасць та кіх зла чын стваў, як раз боі, ра ба ван ні, ху лі ган ства, 
наўмыс ныя пры чы нен ні ця лес ных па шко джан няў, учы ня юц ца ме на-
ві та ў ста не ал ка голь на га ап'я нен ня. Та кіх па ру шаль ні каў па ра шэн ні 
су да мо гуць на кі ра ваць у ля чэб на-пра цоў ны пра фі лак то рый. Ка лі 
ле тась за ўвесь год у та кія ўста но вы ад пра ві лі ся ка ля 6,5 ты ся чы 
па ру шаль ні каў пра ва па рад ку, то сё ле та ўжо 6,4 ты ся чы, кож ная 
пя тая з якіх — жан чы на.

Да рэ чы, мэ та та кіх пра фі лак то ры яў — іза ля цыя, а не ля чэн не. Мед-
пер са нал, які пра цуе ва ўста но вах, аказ вае толь кі пер шую мед да па мо гу 
або мо жа пра па на ваць, ска жам, псі ха тэ ра пеў тыч ную да па мо гу для 
па збаў лен ня ад за леж нас ці. На огул сён ня ва ўсіх рэ гі ё нах да ступ ныя ля-
чэн не і рэ абі лі та цыя ал ка голь най за леж нас ці. Аца ніць іх эфек тыў насць 
не ўяў ля ец ца маг чы масці па пры чы не ад сут нас ці ней кіх дак лад ных 
кры тэ ры яў. Са мае леп шае, што мо жа быць, — ад маў лен не ад ал ка го-
лю на ўсё жыц цё, але на ват зні жэн не ўжы тай коль кас ці або пра цяг лае 

ўс тры ман не лі чыц ца пра грэ сам. У све це на да юць ува гу не толь кі рэ мі сіі, 
але яшчэ і якас ці жыц ця: ці знай шоў за леж ны пра цу, ці ад на віў ста сун кі 
з сям' ёй? Усё гэ та да во лі скла да на пад су ма ваць.

Як ад зна чае кі раў нік Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра ма ні то рын гу і 
прэ вен та ло гіі Рэс пуб лі кан ска га на ву ко ва-прак тыч на га цэнт ра псі-
хіч на га зда роўя Аляк сей КРАЛЬ КО, у кра і не на ба зе шэ ра гу нар ка-
ла гіч ных уста ноў доб ра пры жы лі ся не каль кі ка рот ка тэр мі но вых пра-
грам рэ абі лі та цыі ця гам да аднаго ме ся ца. Ця пер ідзе рас пра цоў ка 
доў га тэр мі но вых, 6-ме сяч ных, пра грам. У перс пек ты ве — па шы рэн не 
да ступ нас ці рэ абі лі та цый най да па мо гі, удас ка на лен не ды яг нас тыч най 
і ля чэб най да па мо гі.

А не паў на лет нім (іх сён ня на ўлі ку 13 ты сяч, і гэ та га лоў ным чы нам 
тыя, хто тра піў у по ле зро ку мі лі цыі на пад піт ку, бо ўлас на за леж ных у 
та кім уз рос це адзін кі) па тра бу ец ца сур' ёз ная ра бо та са спе цы я ліс та-
мі-нар ко ла га мі, псі ха ка рэк цыя, а ў ідэа ле — доб рае вы ха ван не, якое 
па-за маг чы мас ця мі ра бо ты вы шэй зга да ных мі ніс тэр стваў.

Свят ла на БА РЫ СЕН КА. protas@zviazda.by

Не каль кі га доў та му мне па шчас ці ла па зна-
ё міц ца з ці ка вай сям' ёй з вёс кі Ве ля мі чы — 
Іры най і Кан стан ці нам Маш ля ке ві ча мі. Яны 
даў но зай ма юц ца вы рошч ван нем агур коў. 
Сме ла экс пе ры мен ту юць з роз ны мі ін шы мі 
куль ту ра мі. У сва ёй улас най гас па дар цы ста-
ра юц ца ўка ра ніць усё но вае, пе ра да вое. Та му 
со чаць за лі та ра ту рай, не пра пус ка юць маг чы-
мас ці паў дзель ні чаць у якім-не будзь се мі на ры, 
па бы ваць на вы ста ве. Та кую маг чы масць гас-
па да рам пры ват ных ся дзіб ня рэд ка дае Сто лін-
скі цэнтр сель ска га раз віц ця.

Вось і на гэ ты раз цэнтр ар га ні за ваў ці ка-
вае ме ра пры ем ства, пры чым вы яз ное. Гру па 
вяс ко вых пра цаў ніц са Сто лін шчы ны на ве-
да ла аг ра ся дзі бу «На За рэ чнай ву лі цы» пад 
Коб ры нам. І хоць гэ ту ім прэ зу сціп ла на зва лі 
азнаям ляль най па езд кай, на са мрэч тут ад-
быў ся са праўд ны се мі нар па не ка то рых асаб-
лі вас цях вя дзен ня хат няй гас па дар кі. Як по тым 
дзя лі лі ся ўра жан ня мі яго ўдзель ні цы, кож ная з 
іх да ве да ла ся неш та но вае, за на та ва ла рэ цэпт 
смач най стра вы, ма лень кую ці ка він ку з ды зай-
ну пад вор ку аль бо ін тэр' ера до ма.

— Ды і аб мен дум ка-
мі пра вя дзен не ага ро ду 
пай шоў, не су мнен на, на 
ка рысць, — за ўва жы ла 
ста рая зна ё мая Іры на 
МАШ ЛЯ КЕ ВІЧ. Іры на 
Ле а ні даў на па-ра ней-
ша му вы кла дае ў шко ле 
гіс то рыю. Гас па дар кай 
пе ра важ на зай ма ец ца 
яе муж, яна да па ма гае 

толь кі ве ча ра мі, ды яшчэ ў се зон ад ры вае га-
дзін ку ад сну і шчы руе ў цяп лі цы з пя ці да 
шас ці-ся мі ра ні цы, а так са ма ле там, пад час 
ад па чын ку. Вось што яна ска за ла:

— Сё ле та мы вы рошч ва лі, як заў сё ды, 
агур кі, яшчэ ка пус ту, морк ву. Са дзі лі кры ху 
па мі до раў, ка пус ты бро ка лі і квя ціс тай, але 
гэ та пе ра важ на для ся бе. Пра дук цыю вя зём 
на ап то вы ры нак у Аль ша ны. На агур кі сё-
ле та ца ны не бы ло, па сут нас ці, лю дзі толь кі 
па вяр та лі гро шы, укла дзе ныя ў вы твор часць. 
Гэ так жа і мы. Спа дзя ем ся неш та за ра біць на 
ка пус це і морк ве.

Не каль кі га доў та му мы за га рэ лі ся ідэ яй 
атры маць дру гі ўра джай клуб ніц. І са бра лі яго ў 
каст рыч ні ку! Але гэ та так і за ста ло ся пра ек там 
для ся бе. Бо по пы ту на яга ды ў гэ ту па ру не бы-
ло. На шы ганд лё выя ар га ні за цыі мо гуць ва зіць 
клуб ні цы з Еў ро пы ў лю бы час го да. Мы ж не 
змаг лі пра даць та ды, а бо лей не ры зы ка ва лі. 
Ка лі і вы рошч ва ем поз нія клуб ні цы, то роў на 
столь кі, коль кі мо жам спа жыць у ко ле сям'і і 
зна ё мых. Па га ва ры лі вось са сва і мі «ка ле га мі» 
на се мі на ры і прый шлі да вы сно вы, што на шы 
гас па да ры вы рас ці лі б што за ўгод на, і Сто-

лін шчы на дак лад на на кар мі ла б ага род ні най 
усю кра і ну, каб мы маг лі ар га ні за ваць збыт 
пра дук цыі. А так мы ўвесь час у свое асаб лі вай 
зо не ры зы кі: пра да сі — не пра да сі.

Свят ла на КРУГ-
ЛІЧ — так са ма гас па ды-
ня па су мя шчаль ніц тве, 
бо мае асноў ную пра цу. 
Яна пра цуе мед сяст рой 
у Ве ля міц кай ам бу ла то-
рыі. З яе тра іх дзя цей 
двое — сту дэн ты, зна-
чыць, да па маг чы мо-
гуць толь кі на ка ні ку лах. 
Асноў ны ра бот нік цяп лі-

цы і по ля — муж. Ме на ві та пас ля кан суль та цый 
цэнт ра сель ска га раз віц ця ве ля міц кія гас па-
да ры ства ры лі ка а пе ра тыў, у скла дзе яко га 
ляг чэй за клю чаць да га во ры, вы ра шаць ін шыя 
ар га ні за цый ныя пы тан ні.

— І ўсё ж асноў ным пы тан нем за ста ец ца 
збыт, — зга джа ец ца з ка ля жан кай Свят ла на 
Круг ліч, — і звя за ныя з гэ тым ры зы кі. Ну вось, 
на прык лад, су сед сё ле та па тра ціў 50 міль ё наў 
руб лёў на аб ста ля ван не цяп лі цы. І гро шы не 
змог вяр нуць за се зон.

— Яшчэ ха чу ад зна чыць, — пра цяг вае Свят-
ла на, — што пра дук цыя на ша чыс тая. Мы пры-
мя ня ем вель мі ма ла ўгна ен няў. Пры вя ду та кія 
раз лі кі: кі ла грам агур коў мы зда ва лі сё ле та 
па ца не 2 ты ся чы руб лёў, а кі ла грам ўгна ен ня 
каш туе 70 ты сяч руб лёў. Шмат не на куп ля еш-
ся. За якасць сва ёй пра дук цыі мы ад каз ва ем. 
На прык лад, ле там муж па вёз пе кін скую ка-
пус ту ў Го мель, па вод ле па пя рэд няй да моў-
ле нас ці з гас па ды няй сет кі кі ёс каў на рын ку. 
Яна спа чат ку па нес ла не каль кі «ка ча ноў» у 
ла ба ра то рыю на пра вер ку. А по тым ху цень-
ка па тэ ле фа на ва ла зна ё мым ганд ля рам. Яны 
пры ха пі лі яшчэ зна ё мых, пры бег лі і ра за бра лі 
та вар для ся бе. Гэ тыя лю дзі што дзень ма юць 
ста сун кі са спе цы я ліс та мі ла ба ра то рыі і раз бі-
ра юц ца ў якас ных па каз чы ках ага род ні ны.

Іры на СІ МА НО ВІЧ з 
вёс кі Вы со кае зай ма ец-
ца толь кі ўлас най гас-
па дар кай. У яе 14 со так 
ад ве дзе на пад цяп лі цу 
і 50 со так зям лі ў по лі. 
Вырошчвае жан чы на 
агур кі, па мі до ры, ка-
пус ту.

— Апош нім ча сам 
ня дрэн ны ўра джай да-
юць пер цы, — га во рыць Іры на. — Я, як і мае 
су се дзі-гас па да ры, ста ра юся экс пе ры мен та-
ваць, вы рошч ваць ад ра зу не каль кі сар тоў роз-
ных куль тур, каб вы зна чыць той з іх, які най-
лепш ад чу вае ся бе ў на шых шы ро тах. Пер цы, 
як і ін шую ага род ні ну во зім на ап то вы ры нак 

у Аль ша ны. За бі ра юць іх ця пер ва дзі це лі-азер-
бай джан цы і ка жуць, што вя зуць у Маск ву і 
Пі цер. Зна чыць, кор мім ві та мін най пра дук цы яй 
жы ха роў ра сій скіх ста ліц. І, вя до ма, ста ра ем ся 
тры маць мар ку. Сён ня ўжо ма ла вы рас ціць 
ага род ні ну, трэ ба, каб яна ад па вя да ла нор-
мам якас ці і ме ла пры ваб ны знеш ні вы гляд. 
Та му ма юць зна чэн не на сен не, аг ра тэх ні ка 
і ін шыя ню ан сы зем ля роб ства. У сэн се кан-
суль та цый па аг ра на міі нам да па ма гае цэнтр 
сель ска га раз віц ця. Не так даў но ён пра во дзіў 
«Дзень по ля» па ка пус ных куль ту рах. Са ма 
наз ва га во рыць, што мы су стра ка лі ся ў по-
лі, аб мень ва лі ся во пы там, за да ва лі пы тан ні 
спе цы я ліс там. Аса біс та я ад чу ваю ка рысць ад 
та кіх се мі на раў.

На тал ля АНД РАЙ-
КА ВЕЦ так са ма жы ве 
ў Вы со кім. Зай ма ец ца 
гас па дар кай, з-за якой у 
свой час ад мо ві ла ся ад 
ра бо ты ў ганд лі. Сям'я 
На тал лі, як і ін шыя, мае 
ўчас так зям лі ў по лі і 
цяп лі цу, якую тут звы-
чай на на зы ва юць пар-
ні ком. Жан чы на рас-

ка за ла пра ці ка вы па чын гас па да роў з вёс кі 
Вы со кае:

— У нас ска а пе ра ва лі ся тры сям'і — мы і 
на шы сва я кі — і ку пі лі мо та блок «Фер мер» з 
на бо рам сель гас тэх ні кі. Ма ец ца на ўва зе плуг, 
пры чэп, буль ба ка пал ка і ін шыя агрэ га ты. Пе-
рад куп ляй мы ўсё пра лі чы лі, прый шлі да вы-

сно вы, што для ад ной сям'і та кая па куп ка абы-
шла ся б вель мі до ра га. А на тра іх — цал кам 
пры маль на. Тэх ні кі нам ха пае на ўсе се зон ныя 
ра бо ты ў по лі. А ка лі на бы ваць яе для ад на го 
гас па да ра, то боль шую част ку го да яна пра-
стой ва ла б. На на шы на дзе лы зям лі, умоў на 
ка жу чы, цэ лы трак тар не па трэ бен. Лі чу, што 
наш до свед мо жа быць ка рыс ным для ін шых 
гас па да роў. Ка жуць, што ў Поль шчы фер ме ры 
тэх ні ку куп ля юць ме на ві та ў ка а пе ра цыі.

Ра бо та сель ска га гас па да ра вель мі ня лёг-
кая. Адзін толь кі прык лад: на па чат ку се зо на, 
не дзе ў лю тым, цэ лы ме сяц спаць да во дзіц ца 
амаль што на ву лі цы. Гас па дар пе ра бі ра ец ца 
на нач лег у цяп лі цу, дзе трэ ба бес пе ра пын-
на пад кід ваць па лі ва пад ка цёл. Бо асноў ны 
за ро бак, як пра ві ла, бы вае на ран няй пра дук-
цыі, якая па чы нае рас ці яшчэ зі мой, — да дае 
На тал ля.

Спе цы я ліст Сто лін ска га цэнт ра сель ска-
га раз віц ця Ма рыя АНД РУ СІК за зна чае, што 
сто лін скія сель скія жан чы ны не толь кі ня стом-
ныя пра цаў ні цы, што па спя ва юць вы рас ціць-
са браць ура джай, яны яшчэ ўме ла вы хоў ва юць 
дзя цей, спраў на вя дуць хат нюю гас па дар ку, 
пры гэ тым умуд ра юц ца доб ра вы гля даць, ці-
ка вяц ца но вым, пе ра да вым, што ёсць у све це. 
Цэнтр аказ вае ім ме та дыч ную пад трым ку, у 
тым лі ку ў рам ках пра ек та між на род най тэх-
ніч най да па мо гі «Сет ка ага род ні каў па экс-
пе ры мен та ван ні, аб ме не і рас паў сю джан ні 
ін фар ма цыі», які фі нан су ец ца Еў ра пей скім 
са юзам. Вось і гэ тая па езд ка на Коб рын шчы-
ну, не су мнен на, па слу жы ла спра ве атры ман ня 
ін фар ма цыі.

Гас па ды ня аг ра ся дзі бы Ала ПА ЛІ КАР ПУК, 
стар шы ня гра мад ска га са ве та па аг ра-эка ту-
рыз му Коб рын ска га ра ё на, па дзя лі ла ся до-
све дам, як ад крыць улас ную аг ра ся дзі бу, і 
пра вя ла май стар-клас па пры га та ван ні страў 
бе ла рус кай і ста ра сла вян скай кух ні. А за абе-
дам удзель ні цы маг лі па час та вац ца тым, што 
зга та ва лі пад кі раў ніц твам уме лай гас па ды ні.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. yackevіch@zvіazda.by

«МЫ ЎСЮ КРА І НУ 
МО ЖАМ НА КАР МІЦЬ АГА РОД НІ НАЙ»

Сель скія пра цаў ні цы са Сто лін шчы ны — аб магчымасцях і праблемах сваіх гаспадарак
Даў но зда бы лі вя до масць агу роч най ста лі цы Па лес ся Аль ша ны. Але шчы рыя пра цаў-
ні кі жы вуць не толь кі ў на зва най вёс цы, та кіх лю дзей ня ма ла па ўсёй Сто лін шчы не, 
асаб лі ва іх мно га ў да выд-га ра доц кай зо не. Так скла ла ся аб' ек тыў на. У ра ё не ня ма 
столь кі прад пры ем стваў і сель гас ар га ні за цый, якія маг лі б за бяс пе чыць пра цай на-
сель ніц тва. Та му лю дзі здаў на бра лі ўчаст кі зям лі і вы рошч ва лі сель гас пра дук цыю 
са ма стой на. Ёсць на се ле ныя пунк ты, дзе фак тыч на ўсе жы ха ры ма юць цяп лі цы. Тут 
на ват для на стаў ні ка або ме ды ка лі чыц ца дзіў ным не мець да дат ко ва га пры быт ку з 
ага ро да. Та ко га ча ла ве ка гра мад ская дум ка за пі ша ў лай да кі. Мно гія пра цаў ні кі, з які мі 
да во дзі ла ся раз маў ляць, ад зна ча юць, што пас ля пер ша га ўда ла га ўра джаю з'яў ля ец ца 
азарт: на ле та зра біць яшчэ больш і атры маць боль шы пры бы так. Ну а для боль шас ці 
сель скіх гас па да роў гэ та пы тан не вы жы ван ня, год на га ўтры ман ня сям'і, маг чы мас ці 
для вы ха ван ня і аду ка цыі дзя цей.

Май стар-клас ад Алы ПА ЛІ КАР ПУК.

НЕ ЎЖЫ ВАН НЕ, А ЗЛО

На па чат ку се зо на, не дзе ў лю тым, 
цэ лы ме сяц спаць да во дзіц ца 
амаль што на ву лі цы. 
Гас па дар пе ра бі ра ец ца на нач лег 
у цяп лі цу, дзе трэ ба бес пе ра пын на 
пад кід ваць па лі ва пад ка цёл.

А не шкА не шк  �� одзь!одзь!

З ЛІХ ТА РА МІ ПАД ВА ДОЙ
83 кі ла гра мы буй ной ры бы на ла ві лі два 
кар мян цы на Со жы. І гэ та му ўло ву мож-
на бы ло б толь кі па зайз дрос ціць, каб 
не пры ла да ры ба лоў ства — муж чы ны 
пра мыш ля лі за ба ро не ны мі вос ця мі.

— Ла ві лі ноч чу, вы ка рыс тоў ва ю чы для пад-
свет кі аў та фа ры, — рас ка за ла пад ра бяз нас ці 
прэс-сак ра тар Дзяр жаў най ін спек цыі ахо вы 
жы вёль на га і рас лін на га све ту пры Прэ зі дэн-
це Рэс пуб лі кі Бе ла русь Воль га ГРА МО ВІЧ. — 
Па ру шаль ні кі зда бы лі 26 ля шчоў і яшчэ 19 асо бін 
ін шых ві даў рыб. Ад нак «ку лі бі ны» не ўлі чы лі, 
што пры та кой пад свет цы зда лё ку бы ло ві даць 
і іх са міх. Бра кань е раў за тры ма лі су пра цоў ні-
кі Кар мян скай між рай інс пек цыі. Ім да вя дзец ца 
вы пла ціць амаль 37 міль ё наў руб лёў.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by
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